Az F. 2255 feladathoz fiiz6tt megjegyzésben megemlitettiik, hogy Ruzsa Imre igazolta, hogy a feladat feltételei
mellett annak eldontésére, hogy ki hova valo, legalabb 5N /4 kérdésre sziikség van. Késébb Fred Galvin bizonyitotta,
hogy altalaban 4N/3 kérdésnél kevesebb sem elegendd, végiil a cikk szerzGje, P. Blecher mutatta meg, hogy a fentebb
ismertetett megoldasban a kérdések szama mar nem csékkenthetd tovabb; kevesebb kérdéssel, akiarhogyan is teszi fel
azokat a feladattal megbizott matematikus, nem mindig tud célhoz jutni. Pontosabban, a tud6sok megismeréséhez
legalabb g = 3k + 1 kérdés sziikséges, ha N = 2k + 2, paros szam, és legalabb ¢ = 3k kérdés, ha N = 2k + 1, paratlan
szam.

E két allitas koziil elegends csak az els6t igazolnunk. Valoban, tegyiik fel, hogy N = 2k + 1 tudést legfeljebb ¢ < 3k
kérdéssel meg tudunk ismerni. Ha a konferencian 2k + 2 tudos vesz részt, akkor barmely tudést elhagyva, a megmaradt
2k + 1 tudos tobbsége is piripdcsi lesz. Roluk a feltevésiink szerint g kérdéssel megtudhatjuk, ki honnan j6tt. Ezutan
a 2k + 1 tudos koziil egy piripocsitéol megkérdezziik, hogy a kihagyott 2k + 2-edik tudés honnan jott. Igy a 2k + 2
tudos sziil6helyét legfeljebb ¢ + 1 < 3k + 1 kérdéssel tisztazhatjuk. Ez viszont ellentmond annak, hogy 2k + 2 tudos
megismeréséhez legalabb 3k + 1 kérdést kell feltenniink.

Képzeljiik most el, hogy az A matematikus azt allitja, hogy 6 tud egy olyan eljarast, amely N = 2k + 2 tudos
esetén ¢ < 3k + 1 kérdéssel eldonti, hogy ki hol sziiletett. B nem hiszi, hogy ez az eljaras jo, és meg akarja mutatni
A-nak, hogy tévedett. Hogyan fogjon hozza? A-nak az az érdeke, hogy a tudésokat minél hamarabb megismerje, B
viszont azt akarja, hogy A-nak ez ne sikeriiljon. A azt éllitja, hogy mindig el tudja érni a céljat, s igy el kell fogadnia
B kovetkezd ajanlatat:

LAllitsuk sorba az N = 2k + 2 tudost. Ha a sorban az i-edik tudést akarod megkérdezni arrél, hogy a j-edik honnan
jott, akkor ezt télem kérdezed meg, és én fogok valaszolni az i-edik tudos helyett. Osszesen legfeljebb 3k kérdést tehetsz
fel, és azt allitom, hogy valaszaim alapjan legalabb egy tuddsrol nem tudod elddnteni, hogy honnan jott. Vagyis lesz
olyan tudos, hogy vele egyiitt legfeljebb k nekeresdi vesz részt a kongresszuson, és az a tudds akir piripocsi, akar
nekeresdi, a piripécsiak altal adott valaszok mindig igazak lesznek.”

Miutan A elfogadta B-nek ezt, az ajanlatat, lassuk, B hogyan valaszol A kérdéseire. B elGszor is lerajzol N pontot,
Py, P, ..., Py-et. Azutdn A els6é k — 1 kérdésére mindig azt feleli, hogy ,nekeresdi”, tovibba ha A az i-edik tudast
kérdezte a j-edikrol, akkor a P; és a P; pontokat egy (mésik ponton at nem mend) vonallal — éllel — &sszekoti. Ezzel
a k — 1 kérdés utan egy grafot kap, melyben Py, Ps, ..., Py a csticspontok, és melyben Gsszesen k — 1 él van. Jeloljiik
H-val azoknak a csucspontoknak a halmazat, melyekbdl nem indul (és melyekbe nem érkezik) él. A tO6bbi csicsot
szétosztjuk a G1,Ga, ..., G, részbe gy, hogy ha i # j, akkor G;-beli és G-beli cstcs kdzott nem fut él, de egy G;-n
beliil barmely cstcsbol barmely csticsba a behtzott élek mentén el lehet jutni. (A G1,Ga, ..., Gy grafokat a nagy graf
komponenseinek nevezziik.)

Legyen a G; részhalmazban c¢; csics, és e; él. Mivel G;-ben barmelyik cstcsbol barmelyikbe el kell tudnunk jutni,
azért ¢; < e; + 1; s mivel az egész grafban 6sszesen k — 1 él van, azért

* ci1t+eco+...+cs<er+e+...+tes+s=k—1+s,

igy tehat H-ban legalabb N — (k—1+s)=2k+2—k+1—s=k+ 3 — s pont van.

Ezek utan B eldonti, hogy melyik tudos honnan jott. Azok a tudosok, akiknek megfeleltetett pont H-ba esik,
legyenek piripocsiak; tovabba legyen minden G;-ben egyetlen olyan pont, melynek megfeleltetett tudos piripocsi, s az
Osszes tobbinek megfeleltetett tudos nekeresdi. Ezzel a nekeresdiek szama (*) alapjan

(c1=1)+(c2=1)+ ...+ (cs—1) < —1.

Mivel a kongresszuson N = 2k + 2 tudds vesz részt, azért a nekeresdiekbdl k is lehet, igy késébb az egyik, most
piripécsinak kikidltott tudést B még atkoltdztetheti Nekeresdre.

A-nak a ,masodik forduloban” még 2k + 1 kérdés all rendelkezésére. B ezekre a kérdésekre az ,jigazsagot” fogja
felelni a kovetkez6 modon. Ha egy tudosra A ebben a forduldoban tobbszor kérdez ra, B mindig ugyanazt valaszolja.
Amikor elészor kérdezi, hogy hova vald és a tudosnak megfeleltetett pont H-ba esik, akkor B valasza ,piripdcsi”. Ha
A olyan tudosrol kérdez, akinek pontja, mondjuk G;-be esik, akkor B valasza attol fiigg, van-e még ezen kiviil G;-ben
olyan pont, amelynek megfeleltetett tudosrél A még nem érdekl6dott a masodik forduloban. Ha van, akkor B vilasza
mhekeresdi”, mert a G;-hez tartozd egyetlen piripocsi tudost majd azok koziil jeldli ki, akikrél A még nem érdeklgdott.
De ha ilyen mér nincs, akkor B valasza ,piripocsi”.

A-nak 2k+1 kérdés all rendelkezésére, a kongresszuson viszont N = 2k+2 tudés vesz részt. Igy feltétleniil lesz olyan
tudos, akir6l A a méasodik forduloban nem kérdezett. S a neki megfeleltetett pont akir H-ban van, akar valamelyik
Gi-ben, s a tudés akar Piripocsrol, akar Nekeresdrsl jott, a piripocsiak altal adott valaszok mindig megfelelnek a
valosagnak. Igy A nem tudta elddnteni, hogy ez a tudos honnan jott, s ezzel B meggyézte A-t — és feltehetGen az
olvasot is —, hogy N = 2k 4 2 tudoés esetén 3k + 1-nél kevesebb kérdéssel nem juthat célhoz.



